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TRST Po več kot pol stoletja se 
človek vrača na Luno. Minilo je 
namreč več kot 50 let, odkar so 
ljudje zadnjič stopili na Luno (z 
misijo Apollo 17), s programom 
Artemis pa se bo to vsak čas spet 
zgodilo. 

Artemis je program Nase v so-
delovanju z Evropsko vesoljsko 
agencijo ESA in drugimi parter-
ji. Zakaj spet na Luno? Med glav-
nimi cilji je, da vzpostavimo traj-
no bazo na Luninem južnem po-
lu, saj so tam znanstveniki v kra-
terjih odkrili led, in to je ključ-
no, da bo baza neodvisna od ne-
katerih zalog z Zemlje. Luna bo 
namenjena pripravi za odprave 
na Mars, saj bomo tehnologijo, ki 
jo bomo uporabili na njej, potre-
bovali na Marsu. Da bi izvedeli 
več o programu Artemis, smo se 
pogovorili z 22-letnim študen-
tom tretjega letnika fizike v Tr-
stu Francescom Sullijem. 

Kdaj si prvič slišal za program Ar-
temis in kaj te je pri njem najbolj 
pritegnilo? 
Za Artemis sem prvič slišal v 
prvih letih študija na univerzi, 
ko se je o »vrnitvi na Luno« za-
čelo resno govoriti – ne več kot 
o simboličnem dogodku, tem-
več kot o strukturiranem pro-
gramu. Najbolj me je pritegnilo 
prav to, da ne gre za logiko »gre-
mo, zapičimo zastavo in se vrni-
mo«, temveč za idejo gradnje 
trajnih zmogljivosti – tehnolo-
gije, infrastrukture, postopkov 
in mednarodnega sodelovanja. 

Po čem se program Artemis raz-
likuje od preteklih misij Apollo? 
Nasa in njeni partnerji danes de-
lujejo v popolnoma drugačnem 
sistemu kot v šestdesetih letih. 
Več je mednarodnega sodelova-
nja, več industrijskega vključe-
vanja, predvsem pa je jasen cilj 
kontinuitete. Program Apollo je 
bil izjemno hiter projekt z jasno 

 Francesco Sulli  »Artemis ni samo znanost,« pravi študent fizike

določenim ciljem in zelo ozki-
mi časovnimi okvirji, Artemis 
pa je zasnovan z logiko ustvar-
janja stalne »prisotnosti« in 
operativne rutine, ne zgolj en-
kratnega podviga. 

Kaj pomeni Artemis za znanost in 
ali gre spet za tekmo med velesi-
lami? 
Gre za oboje in po mojem mne-
nju tega nima smisla zanikati. 
Geopolitika je prisotna: ko go-
vorimo o vesolju, govorimo tu-
di o prestižu, industriji, varnos-
ti in pravilih igre. Hkrati pa je 
znanstvena komponenta zelo 
resnična in konkretna. Luna je 
edinstven laboratorij za plane-
tarno geologijo, za proučevanje 
vesoljskega okolja ter za testira-
nje tehnologij preživetja in dol-

gotrajnih operacij. Ključna raz-
lika je v načinu: če tekmovanje 
postane pospeševalec sodelova-
nja, skupnih standardov in od-
govornosti, potem rezultat ni 
samo propaganda. 

Katera napačna predstava o 
astrofiziki in vesoljskih misijah je 
po tvoje najbolj razširjena? 
Ena najpogostejših napačnih 
predstav je, da »ne koristijo ni-
čemur« ali da je to le romanti-
ka. V resnici je astrofizika tudi 
statistika, informatika, instru-
mentacija in stroge metode za 
pridobivanje informacij iz izje-
mno šibkih signalov. Vesoljske 
odprave niso »raketa in gremo«: 
za njimi so leta validacij, redun-
danc, upravljanja negotovosti in 
težkih odločitev, pri čemer je 

Na Luni tudi prva 
ženska in prva 
temnopolta oseba

Nasin program Artemis je 
sestavljen iz treh faz: najprej 
je leta 2022 potekal program 
Artemis I, ko je kapsula Orion 
obkrožila Luno. Artemis II je 
načrtovan za letošnji februar, 
ko bo potekal prvi polet s 
štiričlansko posadko, ki bo 
obkrožila Luno, ne pa pristala 
na njej. Artemis III je načrto-
van za leto 2027 in takrat 
bodo astronavti prvič po več 
kot petdesetih letih stopili na 
Lunino površje. Poleg tega 
bo to korak naprej tudi z vidi-
ka enakopravnosti, saj bosta 
na Luno stopili prva ženska 
in prva temnopolta oseba.

varnost pomembnejša od spek-
takla. 

Zakaj bi moral Artemis zanimati 
tudi mladega človeka, ki ne štu-
dira znanstvenih ved? 
Ker Artemis ni samo znanost. Je 
tudi organizacija, pravo, ekono-
mija, komunikacija in etika. Štu-
dent prava se lahko sprašuje, ka-
tera pravila v vesolju sploh velja-
jo, študent ekonomije lahko ana-
lizira dobavne verige, stroške in 
industrijske učinke, družboslov-
ci pa lahko proučujejo, kako se 
spreminjata sodelovanje in kon-
flikt. Poleg tega obstaja močan 
kulturni vidik: takšne odprave 
premikajo kolektivno domišlji-
jo in vplivajo na to, kako gene-
racija razmišlja o prihodnosti, 
tehnologiji in mejah.

LA CAÑADA FLINTRIDGE Vsa-
ko minuto v oceanih našega 
planeta konča tovornjak plasti-
ke in na leto to pomeni okoli 
osem milijonov ton odpadkov. 
Del plastike potone, del pa se 
razgradi v mikroplastiko, ki je 
očem nevidna. Milijoni večjih 
predmetov, na primer plas-
tenke, ribiške mreže, boje in 
embalaža, pa ostanejo na gla-

dini in z morskimi tokovi po-
tujejo več let. Njihovo spre-
mljanje je izjemno zahtevno, 
saj so oceani ogromni, dina-
mični in težko dostopni. 

Prav zato je pomembna no-
va raziskava, ki jo vodi Nasin 
laboratorij Jet Propulsion La-
boratory (JPL). Znanstveniki 
so razvili MadLib, obsežno 
spektralno knjižnico skoraj 

25.000 plavajočih predmetov 
v morju. Vsak material ima 
edinstven spektralni podpis, 
nekakšen »molekularni prstni 
odtis«, po katerem ga je mo-
goče prepoznati. 

Hiperspektralni senzorji, 
nameščeni na satelitih in na 
Mednarodni vesoljski postaji 
(ISS), analizirajo sončno svet-
lobo, ki se odbija od Zemljine 
površine, in tako lahko dolo-
čijo kemično sestavo opazo-
vanih objektov. Ta tehnologi-
ja je bila sprva razvita za razi-
skovanje puščav in oddaljenih 
planetov, danes pa vse bolj po-
maga pri reševanju ene naj-
večjih okoljskih težav – one-
snaževanja oceanov s plastiko. 

Pomemben preboj je bil do-
sežen konec leta 2025, ko so 

raziskovalci z instrumentom 
EMIT prvič zaznali koncentra-
cije plastike na kopnem, čeprav 
ni bil zasnovan za ta namen. V 
prihodnosti bi lahko takšni sis-
temi omogočili stalno, global-
no spremljanje plastičnih od-
padkov v oceanih. 

A tudi najbolj napredna teh-
nologija ne more nadomesti-
ti odgovornega ravnanja lju-
di. Vsak posameznik lahko 
prispeva k zmanjšanju one-
snaževanja, zlasti mladi, ki s 
svojo izbiro, navadami in gla-
som čedalje bolj vplivajo na 
družbo. Prav njihova zavze-
tost lahko odloči, ali bodo pri-
hodnje generacije oceane opa-
zovale le še iz vesolja ali pa jih 
bodo lahko doživele čiste tu-
di z obale. Veronica Piredda

Plastični odpadki 
polnijo oceane 
 Onesnaževanje   Mladi naj dvignejo glas

checco.zalone: Naj izkoristim priložnost, 
da čestitam Melanii za neverjetni uspeh filma! 

james.cameron: Čestitke tudi z moje strani 
za novi rekord leta. 

melania.trump: Smejta se, bomo že videli, 
kdo bo zmagal oskarja. 

pd.direkt: Ima kdo boljše predloge? 

macron: Iščem dve osebi, s katerima bomo 
posnemali tri slepe miške iz filma Shrek. 

meloni: Jaz pa bom angelček, kakor je bilo 
napovedano v cerkvenih poslikavah. 

tomas.llorenc.guarino: Dajem na razpolago 
obleko miniona, je ne potrebujem več.

Z raketo 
in posadko 
ponovno 
proti Luni
CAPE CANAVERAL V nede-
ljo, 8. februarja, se bo človek 
prvič po letu 1972 približal 
Luni. Vzletela bo vesoljska 
odprava ameriške agencije 
Nasa Artemis II. Štiričlanska 
posadka bo potovala na kro-
vu plovila Oreon. Prvotno je 
Nasa vzlet 98 metrov dolge 
rakete Space Launch System 
načrtovala za danes, zaradi 
prenizkih temperatur pa ga 
je prestavila na nedeljo. Ra-
keta bo vzletela z vzletne 
ploščadi Cape Canaveral na 
Floridi. Artemis II predvide-
va potovanje do Lune, njen 
prelet in vrnitev po desetih 
dneh po tirnici v obliki šte-
vila osem. Pred tem je Nasa 
leta 2022 opravila misijo Ar-
temis I, poskusno odpravo 
brez posadke. Mila Gergolet

Bodimo  
zmeraj 
direktni!

Sodelavke in sodelavci 
mladinske strani @Direkt:  
Svetlana Brecelj, Julija 
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stopi v stik prek Instagrama. 
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